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2018 北京三帆中学初二（下）期中 

数  学 

注意： （1）时间 100 分钟，满分 100 分； 

（2）请将答案填写在答题纸上，在试卷上作答一律不计分． 

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，总计 30 分） 

1．下列各式中属于最简二次根式的是（ ）． 

  A． 52  B． 3a   C 
3

2
  D．

2

7

2．下列每一组数据中的三个数值分别为三角形的三边长，不能构成直角三角形的是（ ）． 

A．3，4，5     B．6，8，10 C． 1，1， 2      D． 3  ，2， 5

3．下列解方程的过程，正确的是（ ）． 

A． x2   x    x  1 B． x2   6x  4  0   (x  3)2   5

C． (x 1)2  
 4    x 1  2       D． ( x 1) x  2          x 1  1且 x  2 

4．如图，在平行四边形 ABCD 中，已知 AD＝8 cm，AB＝6 cm， 

DE 平分∠ADC 交 BC 边于点 E，则 BE 等于（ ） 

A．2 cm B．4 cm C．6 cm D．8 cm 
5．下列命题中错误的是（ ） 

A．两组对边分别相等的四边形是平行四边形 

B．对角线相等的平行四边形是矩形 

C．一组邻边相等的矩形是正方形 

D．对角线垂直的四边形是菱形 

6．下列方程中，有两个相等实数根的是（ ）． 

A． 2x2  
 8x  8  0 B． x2  

 8x  8  0 

C． x2  
 8x  8  0 D． x2  

 8x  8  0 

7．已知直角三角形的周长为 2  6 ，斜边为 2，则该三角形的面积是（ ）． 

 A．
1

4
B．

1

2
C 

3

4
     D．1 

8．2022 年将在北京—张家口举办冬季奥运会，很多学校开设了相关的课程．下表记录了某校 4 名同 学短道速滑

选拔赛成绩的平均数 x 与方差 s2

根据表中数据，要从中选择一名成绩好又发挥稳定的运动员参加比赛，应该选择（ ）． 

A．队员 1   B．队员 2   C．队员 3 D．队员 4 

9．在菱形 ABCD 中，∠ABC=120°，过点 C、D 分别作 BD、AC 的平行 
线交于点 G，连接 GO 并延长，分别交 AB、CD 于点 E、F． 则图中与线 

     O B 相等的其他线段有（ ）． 

A．7 条 B．8 条 C．9 条 D．10 条 

10．如图 1 所示，在菱形 ABCD 中，∠BAD＝60°，AB＝2，E 是 DC 边上一个动点，F 是 AB 边上一 

点，∠AEF＝30°．设 DE＝x，图中某条线段长为 y，y 与 x 满足的函数关系的图象大致如图 2 所示， 则这

条线段可能是图中的（ ）． 

A．线段 EC B．线段 EF C．线段 AE D．线段 BF 

队员 1 队员 2 队员 3 队员 4 

平均数 x （秒） 51 50 51 50 

方差 s2  （秒 2） 3.5 3.5 14.5 15.5 
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A 

B C 

A  D 

O 

B C 

二、填空题（共 8 小题，11-14 题每题 2 分，15-18 每题 3 分，总计 20 分） 

11．代数式 1x  中 x 的取值范围是  ．

12．如图，公路 AC，BC 互相垂直，公路 AB 的中点 M 与点 C 被湖隔开， 

若测得 AM 的长为 1.2 km，则 M，C 两点间的距离为 km． 

13．若 x=1 是关于 x 的方程 x2  (m 1)x  5  0 的一个根，则 m= ． 

14．如图所示，图中所有三角形都是直角三角形，所有四边形都是正方形，且 

s1   1，s2   4，s3   16 ，则 s4    ．

15．在平行四边形 ABCD 中，AC=8，BD=6，则 AD 的取值范围是 ． 

16．在△ABC 中，AB=15，AC=20，BC 边上的高 AD=12，则 BC=  
17．如右图，正方形 ABCD 的边长为 8，DM =2，N 为 AC 上一点，则 DN + MN 

的最小值为  ． 

18．阅读下面材料： 

在数学课上，老师提出如下问题： 

已知：Rt△ABC，∠ABC＝90°． 

求作：矩形 ABCD． 

小明的作法如下： 

①作线段 AC 的垂直平分线交 AC 于点 O；

②连接 BO 并延长，在延长线上截取 OD＝BO；

③连接 DA，DC．

则四边形 ABCD 即为所求． 

老师说：“小明的作法正确．” 

请回答：小明的作图依据是  ． 

三、解答题（共 8 题，19 题 12 分，20-25 题每题 5 分，26 题 8 分，总计 50 分） 

19．计算题（共 4 小题，每小题 3 分，总计 12 分） 

（1） 9 12 48    （2）
3

2 12 + 24 6
4

 

（3）解方程 x2   4x  3  0    （4）解方程 3x2   4x  2  0 
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20．如图，在四边形 ABCD 中，∠A=90°，AB=1，AD=2，BC=2，CD=3．求四边形 ABCD 的面积． 

21．随着我国经济的发展，越来越多的人愿意走出国门旅游．据有关报道，我国 2015 年和 2017 年公 

民出境旅游总人数分别约为 6000 万人次和 8640 万人次，求这两年我国公民出境旅游总人数的年平均增长率． 

22．某乡镇企业生产部有技术工人 15 人，生产部为了合理制定产品的每月生产定额，统计了这 15 人 某月的加

工零件个数．（如下表）  
每人加工零件数 54 45 30 24 21 12 

人 数 1 1 2 6 3 2 

(1)  写出这 15 人该月加工零件数的平均数、中位数和众数； 

(2)  假设生产部负责人把每位工人的月加工零件数定为 24 件，你认为是否合理？为什么？如果不 合理，请

你设计一个较为合理的生产定额，并说明理由． 

23．若关于 x 的一元二次方程 x2   4x  a  3  0 有实数根． 

（1）求 a 的取值范围； 

（2）若 a 为符合条件的最小整数，求此时方程的根． 

24．已知矩形 ABCD 的对角线交于点 O，点 E、F、G 分别为 AD、AO、DO 的中点． 

求证：四边形 EFOG 为菱形． 

25．请阅读下列材料： 

问题：已知方程 x2＋x－1＝0，求一个一元二次方程，使它的根分别是已知方程根的 2 倍．

   解：设所求方程的根为 y，则 y＝2x，所以 x＝
2

y

    把 x＝
2

y
代入已知方程，得(

2

y
)2＋

2

y
－1＝0 

化简，得 y2＋2y－4＝0

故所求方程为 y2＋2y－4＝0．

这种利用方程根的代换求新方程的方法，我们称为“换根法”． 请利用阅读村料提供的“换

根法”求新方程(要求：所求方程均要求化为一般形式)： 

(1)  已知方程 x2＋x－2＝0，求一个一元二次方程，使它的根分别为己知方程根的相反数，则所求的

方程为：  ； 
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(2)  己知关于 x 的一元二次方程 ax2＋bx＋c＝0 有两个不等于零的实数根，求一个一元二次方程，使 它的根分

别是己知方程根的倒数．（要求写出详细过程） 

26．在正方形 ABCD 中，点 P 是射线 CB 上一个动点，连接 PA，PD，点 M，N 分别为 BC，AP 的中 点，直线 MN 

交直线 PD 于点 Q． 

（1）如图 1，当点 P 与点 B 重合时，△QPM 的形状是  ； 

（2）当点 P 在线段 CB 的延长线上时，如图 2，判断△QPM 的形状，并加以证明； 

（3）当点 P 在线段 MC 上（不与 M 重合）时， 

①依题意补全图 3；

②判断△QPM 的形状，并加以证明．


